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 الفصل الاول

علم الاحصاء:هو ذلك العلم الذي ٌعمل على استخدام الاسلوب العلمً فً طرق جمع 

البٌانات وتبوٌبها وتلخٌصها وعرضهاوتحلٌلها بهدف الوصول منها على استنتاجات 

 وقرارات مناسبة 

 مفاهٌم الاحصاء :

 البٌانات: -1

 (:   Ungrouped  dataالبٌانات غٌرالمبوبة )-أ

 ( التً جمعت ولم تبوب Raw dataهً البٌانات الاولٌة )

 (:  grouped  dataالبٌانات المبوبة )-ب

 هً البٌانات التً نظمت فً جدول توزٌع تكراري.

ات المتغٌر :هً أي ظاهرة توجد اختلافات بٌن مفرداتها وٌرمز لها بالرمز الخ والمتغٌر-2

 نوعان 

 المتغٌرات الوصفٌة )نوعٌة(:-أ

وهً المتغٌرات التً ٌمكن قٌاسها بوسائل قٌاس مألوفة او هً تلك الظواهر والصفات التً 

 لاٌمكن قٌاسها مباشرة بالارقام العددٌة مثل الحالة الاجتماعٌة )غنً,فقٌر(

 متغٌرات كمٌة:-ب

بالارقام العددٌة مثل صفة الطول هً تلك الظواهر او الصفات التً ٌمكن قٌاسها مباشرة 

 والوزن والعمر ....وتقسم المتغٌرات الكمٌة الى: 

متغٌرات المستمرة :وهً المتغٌرات التً تاخذ المفردة فٌها أي قٌمة رقمٌة ضمن مدى -1

سم نكتب 170-130معٌن لو افترضنا ان اطوال مجموعة من الاشخاص تتراوح بٌن 

                 X  ≤ 170  ≥  130المتغٌر بصٌغة 

متغٌرات المتقطعة )المنفصلة( :وهً المتغٌرات التً تاخذ المفردة فٌها قٌما متباعدة لو  -2

  5,4,3,2افترضنا ان عدد افراد الاسرة فً اربعة عوائل هً   

  X = 2 , 3 ,4 ,5نكتب   المتغٌر بصٌغة             
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مكن ان ٌاخذها المتغٌر والمجتمع اما ان المجتمع :عبارة عن جمٌع القٌم او المفردات التً ٌ

 ٌكون :

 مجتمع محدد: أي ٌمكن حصر عدد مفرداته مثلاعدد وحدات منتجة فً مصنع معٌن.-أ

مجتمع غٌر محدد: وهوالمجتمع الذي ٌصعب حصر عدد مفرداته مثلاعدد البكترٌا فً  -ب

 حقل معٌن.

 العٌنة :عبارة عن مجموعة من المفردات ٌتم اختٌارها بطرٌقة معٌنة من المجتمع  -4

 ( :  Summationالمجموع )

فان مجموع هذه المفردات ٌعبر   X( تمثل مفردات المتغٌر  x1,x2,,,,,,,,,,,,,xnاذا كانت )

            ∑X i عنها بالرمز :              

   ∑                 X i  =  x1 + x2+ ……………… + xnاي ان :      

EX   :          X= 6,7,4,3,          find            ∑Xi ,  ∑Xi^2                                    

                                                                                                                          

SOL:                   ∑ Xi = 6 +7+4+3 =   20                          

  ∑Xi^2   =  36 + 49 +16 +9  = 110      

EX:  X= 5   , 3  ,7 ,1          find       (∑Xi)^2       

 

 (:  Tabular  Presentation العرض الجدولً )

 (:  Frequency  Distributionجدول التوزٌع التكراري )

هو جدول بسٌط ٌتكون من عمودٌن ,العمود الاول تقسم فٌه قٌم المتغٌر الى مجموعات 

(والثانً ٌبٌن فٌه عدد مفردات كل فئة ٌسمى Classesتدعى الفئات )

( ولكل فئة حدان الحد الاعلى الحقٌقً والحد الادنى الحقٌقً فاذا Frequencyالتكرار)

فئات اعدادا صحٌحة فان الحد الادنى الحقٌقً لاي فئة ٌكون مساوٌا للحد كانت حدود ال

( والحد الاعلى الحقٌقً لاي فئة ٌكون مساوٌا للحد 0.5الادنى لتلك الفئة مطروحا منه )

 ( 0.5الاعلى مضافا الٌه )
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جدول البسٌط :وهو الجدول الذي توزع فٌه البٌانات حسب صفة واحدة وٌتالف عادة من -1

ن الاول ٌمثل تقسٌمات الصفة او الظاهرة الى فئات او مجموعات والثانً ٌبٌن عدد عمودٌ

 المفردات التابعة لكل فئة او مجموعة ,

 مثال/ الجدول التالً ٌمثل توزٌع عدد من طلبة جامعة ما حسب اوزانهم:

Fi                          الفئات 

85            60-62          

15           63-65           

45            66-68           

27           69-71          

8             72-74          

          المجموع                   180

 جدول المزدوج :-2

وهو الجدول الذي توزع فٌه البٌانات حسب صفتٌن او ظاهرتٌن او اكثر فً نفس الوقت 

الزدوج )لصفتٌن(ٌتالف من الصفوف تمثل فئات او مجامٌع احدى الصفتٌن و مثلا الجدول 

الاعمدة تمثل فئات او مجامٌع الصفة الاخرى اما المربعات التً تقابل الصفوف والاعمدة 

 تحتوي على عدد المفردات او التكرارات المشتركة فً فئات ومجامٌع كلا الصفتٌن,

 ن طلبة كلٌة ما حسب صفتً الطول والوزن مثال/ الجدول الاتً ٌمثل توزٌع عدد م

 المجموع 71-80 61-70 51-60 

121-140 20 6 4 30 

141-160 2 40 10 52 

161-18 2 6 10 18 

 100 24 52 24 المجموع

 

 (  Class  Lengthطول الفئة :   )

المدى بٌن حدي الفئة وهً عٌارة عن الفرق بٌن الحدٌن الاعلى او الحدٌن الادنى هو مقدار 

 للفئتٌن المتتالٌتٌن.

( : وهو عبارة عن منتصف المدى بٌن الحدي  الفئة  ( Class  mid –Pointمركز الفئة   

 اي :
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   2مركز الفئة = )الحد الاعلى +الحد الادنى ( /  

 مٌة النسبة لكل فئة وٌحسب كالاتً :التكرار النسبً :وهً تبٌن الاه

   fi/∑fiالتكرار النسبً لاي فئة = ) تكرار الفئة / مجموع التكرارات(= 

 الى مجموع التكرارات الكلٌة   fi∑الى التكرار الفئة و  fiحٌث تشٌر 

 (   100× التكرار المئوي =  )التكرار النسبً 

 ( Less  than  Clumulative  -distجدول التوزٌع التكراري المتجمع الصاعد )

 هو الجدول الذي ٌعطٌنا عدد المفردات التً تقل قٌمتها عن الحد الادنى لفئة معٌنة.

 (  Histogramالمدرج التكراري )

عبارة عن مستطٌلات رأسٌة تمتد قواعدها على المحور الافقً لتمثل اطوال الفئات بٌنما 

 م مدرج تكراري تتبع الخطوات الاتٌة :ارتفاعاتها تمثل تكرارات الفئات ولرس

 نرسم المحور الافقً والمحور العمودي  -1

ٌتم تقسٌم المحور الافقً الى اقسام متساوي بمقٌاس رسم مناسب بحٌث ٌشمل جمٌع الحدود  -2

الحقٌقٌة للفئات وٌفضل ترك مسافة صغٌرة بٌن نقطة الاصل والحد الادنى للفئة الاولى 

 اقسام متساوٌة بحٌث تشمل اكبر التكراراتوٌقسم المحور العمودي الى 

ٌرسم على كل فئة مستطٌل راسً تمثل قاعدته طول تلك الفئة وارتفاعه ٌمثل تكرار تلك  -3

 الفئة .

 (   (Freq  .  Polygonالمضلع التكراري: 

عبارة عن خطوط مستقٌمة متكسرة تصل بٌن نقاط كل نقطة فٌها واقعة فوقة مركز فئة على 

كرار تلك الفئة وعادة ٌقفل المضلع باٌصال بداٌته بالمحور الافقً بمركز فئة ارتفاع ٌمثل ت

خٌالٌة واقعة الى ٌسار اول فئة تكرارها صفر ونصل نهاٌة المضلع بالمحور الافقً بمركز 

 فئة خالٌة واقعة الى ٌمٌن اخر فئة وتكرارها صفر اٌضا.

اولا ثم تصنف القواعد العلٌا  ملاحظة :لرسم المضلع التكراري ٌجب رسم المرج التكراري

 للمستطٌلات والتً تمثل مراكز الفئات بنقاط ثم نصل هذه النقاط بمستفٌمات.

 : Freg Carve)المنحنً التكراري )
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عن المضلع التكراري من حٌث  Freg Carve)لاٌختلف فكرة رسم المنحنً التكراري)

ٌل النقاط )مركزالفئة ,التكرار( الاسلوب لكل الفرق الوحٌد ما بٌنهما هو انه بدلا من توص

 بمستقٌمات فانه ٌتم تمرٌر منحنً ما بٌن هذه النقاط هذا المنحنً ٌمثل المنحنً التكراري.

 التمثٌل البٌانً لجدول التوزٌع التكراري التجمٌعً :

ٌستخدم لذلك المضلع التكراري التجمٌعً وهو عبارة عن خطوط مستقٌمة متكسرة تصل 

فوق الحدود الحقٌقٌة للفئات واعلى ارتفاع ٌمثل التكرار التجمٌعً وهنالك بٌن نقاط واقعة 

 نوعان من المضلع التكراري التجمٌعً :

 المضلع التكراري التجمٌعً التصاعدي: -1

 لرسمه نتبع الخطوات الاتٌة :

ٌتدرج المحور الافقً الى اقسام متساوٌة تمثل جمٌع حدود الفئات وٌقسم المحور العمودي -أ

 قسام متساوٌة بحٌث تشمل على اكبر التكرارات التجمٌعٌة الى ا

 وهً المجموع الكلً للتكرارات.

وضع نقطة امام كل حد فئة وٌعادل ارتفاعها التكرار التجمٌعً التصاعدي لذلك الحد ثم  -ب

 نوصل تلك النقاط بخطوط مستقٌمة أي ان المضلع ٌبدا من الصفر وٌنتهً باعلى نقطة .

 ري التجمٌعً التنازلً:المضلع التكرا-2

وٌرسم بنفس الطرٌقة السابقة غٌر ان هذا المضلع ٌبدا من اعلى نقطة أي)مجموع 

 التكرارات( وٌنتهً بالصفر.

 

 الجدول التالً ٌمثل توزٌع عدد من طلبة جامعة ما حسب اوزانهم: مثال/

 

Fi                          الفئات 

5            60-62          
18           63-65           

42            66-68           

27           69-71          

8             72-74          

          المجموع                   100
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 الحدود الحقٌقٌة للفئات -1اوجد :

 مراكز الفئات -2

 التكرار النسبً والمئوي -3

 جدول التوزٌع التكراري التجمٌعً الصاعد مع الرسم  -4

 جدول التوزٌع التكراري التجمٌعً النازل مع الرسم-5

 ارسم المدرج التكراري والمضلع التكراري-6

 الحل: 

التكرار 
 التجمٌعً االنازل

التكرار 
التجمٌعً 
 الصاعد

 فئاتال تكرار   Xi الحدود الحقٌقٌة التكرار النسبً  التكرار المئوي

100  0   5   0.05  59.5 -62.5 61.5  5            60-62 

95   5    18    0.18  62.5-65.5   64   18 63-65 

77   23   42   0.42  65.5-68.5 67    42   66-68 

 35  65   27   0.27  68.5-71.5 70   27 69-71 

8    92    8    0.08  71.5-74.5 73   8    72-74 

 المجموع 100      100    0

 ثم نعٌن النقاط على محور و ونرسم المنحنً الصاعد والمنحنً النازل 
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 الفصل الثاني

 مقاٌس النزعة المركزٌة  -1

 الوسط الحسابً :وهً القٌمة الناتجة من قسمة مجموع تلك القٌم على عددها-1

 هو (فان الوسط الحسابً لهاx1,x2,..xnمن القٌم أي) nاذاكانت البٌانات غٌر مبوبة:اذاكان لدٌنا -أ

X=∑ xi/n   

( تمثل مراكز الفئات فً جدول التوزٌع التكرارٌمع x1,x2,…xnالبٌانات المبوبة: اذا كان لدٌنا )-ب

           X=∑fixi/ ∑fi      ( على التوالً فان الوسط الحسابً لها هوf1,f2,….dnتكراراتها)

 الاتً جد الوسط الحسابً للبٌانات التالٌة:مثال:من جدول التوزٌع التكراري 

Fi Xi Xi Fi الفئات 

35.5 35.5 1 31-40 

91.0 45.5 2 41-50 

277.5 55.5 5 51-60 

982.5 65.5 15 61-70 

1887.5 75.5 25 71-80 

1710.5 85.5 20 81-90 

1146.5 95.5 12 91-100 

 

Xi = ∑ fi xi  / ∑ fi  =  6130 / 80 = 76.62              

 الوسٌط:-2

( ترتب ا لقٌم ترتٌبا .x1,x2,……xnمن القٌم ) nاذاكانت البٌانات غٌر مبوبة:اذاكان لدٌنا -أ

 عددا فردٌا فان الوسٌط  هوالقٌمة التالٌة nاذاكان -1تصاعدٌا او تنازلٌا:

          (n+1)/2 Me= 

 ((  n/2     ,     n/2 +1عددا زوجٌا فان الوسٌط ٌكون: nاذا كان -2

 X=80,82,76,87,84"ٌم الاتٌة للق :جد الوسٌط1مثال

 او تنازلٌا ثم نلاحظ ان عددا فردٌا نطبق القانونالحل/نرتب القٌم ترتٌبا  تصاعدٌا 
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  X=76,80,82,84,87       ,n=5      اذن الوسٌط هو ( n+1)/2=82     

 زوجٌة نرتب القٌم تصاعدي او تنازلً ثم نطٌق ا لقانون التالً n /اذاكانت2مثال

    n/2 ,n/2+1اذن نطٌق القانون التالً n=8و X=5,4,8,7,3,12,9,2لٌكن 

    X=2,3,4,5,7,8,9,12   ,n=8 ,  5=1+4  ,4=8/2اذن  

 6اذن الوسٌط هو =  6=12/2=5+7   

( f1,f2,…….fn( تمثل مراكز الفئات مع تكراراتها )x1,x2,……..xnالبٌانات مبوبة :اذاكانت )-ب

 على التوالً فان قٌمة الوسٌط لهذه البٌانات هً

                    w ×Me= L1+(((fi/2)-Fi)/fi)  

 ( ٌمثل الحد الادنى للفئة الوسٌطL1حٌث ان )

 ( تمثل مجموع التكراراتfiو)

 التكرار المتجمع الصاعد عند بداٌة فئة الوسٌط( تمثل Fiو)

 ( تمثل فئة الوسٌط fiو)

 ( تمثل طول فئة الوسٌطwو)

 مثال/من جدول التوزٌع التكراري جد الوسٌط للبٌانات التالٌة"

 الفئات Fi التكرار التجمٌعً الصاعد

5 5 60-62 

23 18 63-65 

65 42 66-68 

92 27 69-71 

100 8 72-74 
 

 نجد الوسٌط باستجدام القانون التالً

( من جدول التوزٌع المتجمع الصاعد وبعد ذلك نعٌن فئة 65-23ثم نلاحظ القٌمة واقعة بٌن )

الحقٌقٌة لها ونجد تكرار الفئة   ونجد الحدود(68-66)الوسٌط من الفئات الاصلٌة 

 وبعد نطبق القانون  (w)(وطول الفئةfi=42الوسٌط)
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             w ×/fi )  (Me= L1+((( ∑fi/2)-Fi 

 المنوال: -3

 (فان المنوال لها ٌكون الاكثر تكراراx1,x2……xnمن القٌم ) nالبٌانات غٌر مبوبة:اذاكان لدٌنا -ا

  Mوٌرمز له ب 

 جد المنوال لها؟        X=3,5,2,6,5,9,2,5,8,6مثال/اذا كانت 

 لانه الاكثر تكرارا 5الحل/المنوال هو =

البٌانات المبوبة:نستخدم هذه الطرٌقة عندما تكون الفئات مستمرة أي اذا كانت لدٌنا -ب

(x1,x2,……….xn تمثل مراكز الفئات فً جدول )وزٌت(ع تكراري مع تكراراتهاf1,f2,……..fn )

                             M=L1+(d1/d1+d2)*w      فان المنوال هو على التوالً

 ان فئة المنوال هً التً تمثل اكبر التكرارات ٌثح 

 ( تمثل الحد الادنى ا لحقٌقً لفئة المنوالL1وان)

 ( هو الفرق بٌن تكرار الفئة المنوال والفئة السابقة لهاd1و)

 المنوال والفئة الاحقة لها( هو الفرق بٌن تكرار الفئة d2و)

 ( هو طول الفئةwو)

 2المنوال=)الحد الادنى+الحد الاعلى(/ اما اذا كانت البٌانات متقطعة نستخدم القانون التالً

 سابق جد المنوال له"مثال/من الجدول ال

M =66+68/2=67                   

 2 /)الحدالادنى + الحد الاعلىفً حالة المتقطعة نستخدم القانون التالً  المنوال= 

 بمعنى اخر المنوال ٌمثل مر كز الفئة التً تقابل اكبر التكرارات

 مثال/من الجدول التالً جد المنوال له.

 الفئات -20 -30 -40 -50 -60 -70 90   -  80

5 12 13 20 10 8 2 Fi 
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                                 w  ×M=L1+(d1/d1+d2 )   الحل/نطبق القانون

  M= 49.5+(10/10+7)  10=49.5+5.88=55.38                                                           

                                                 

  مقاٌس  التشتت او الاختلاف:-2 

الموجود بٌن قٌم المشاهدات لمتغٌرما واٌضا هً مقٌاس مدى تشتت  ونقصد به التباعد او التقارب  

 دل ذلك على  قٌم المشاهدات عن وسطها فكلما كان التشتت كبٌرا

 ن القٌم والعكس صحٌح وهنااك عدة مقاٌس للتشتت اهمها:عدم تجانس بٌ

 مقاٌس التشتت المطلق: أي التً تكون وحداتها نفس وحدات القٌم الاصلٌة واهمها-1

 ( The Rangالمدى)-ا

 الانحراف المتوسط )-ب

 التباٌن والانحراف المعٌاري)القٌاسً(-ج

 :مقاٌس التشتت النسبً:وهو الذي ٌكون خالً من وحدات القٌاس واهمها-2

 "معامل الاختلاف" 

لها المدى: لمجموعة من القٌم هو الفرق بٌن اعلى قٌمة واقل قٌمة من تلك المجموعة وٌرمز

 ("Rب)

            X=9,4,7,8,16, 10,20,2مثال/لتكن

           R=   20-2=18الحل/

 هذه قً حالة اذا كانت البٌانات غٌر مبوبة نستخدم هذه الطرٌقة اما اذا كانت البٌانات 

مبوبة  نستخدم الجدول ونجد مراكز الفئات ثم نجد الفرق بٌن اعلى قٌمة واقل قٌمة من مراكز 

 الفئات ٌمثل المدى

 لانحراف المتوسط:اذا كانت البٌانات غٌر مبوبة نستخدم القانون التالً:ا

N                      M_D= \xi-x\ / وحٌثM_D تمثل الانحراف المتوسط 

 والسبب فً اخذ الانحراف المطلق هو ان ابقاء الاشارات  تكون موجبة لان السالب 
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 تجعل مجموع الانحرافات ٌساوي صفرا

 جد الانحراف المتوسط لهذه القٌم ؟            X=9,8,6,5,7مثال/ لتكن 

  X = ∑xi/n   =9+8+6+5+7/5= 35/5=7الحل/ اولا نجد الوسط الحسابً 

 xi-x\ /n = M_D\  ∑ ثانٌا نطبق قانون

     M_D=2+1+1+2+0/ 5=6/5 

\xi-x\ xi-x Xi 

2 2 9 

1 1 8 

1 -1 6 

2 -2 5 

0 0 7 

 

 كانت البٌانات مبوبة نطبق القانون التالً: اما اذا

/  ∑fi              M_D= ∑ fi\xi-x\  

 مثال/من جدول البٌانات التالً جد الانحراف المتوسط

Fi\xi-x\ \xi-x\ Fixi Xi Fi الفئات 

132.5 26.5 70 14 5 10-18 

140.0 17.5 184 23 8 19-27 

85.0 8.5 320 32 10 28-36 

10.0 0.5 820 41 20 37-45 

161.5 9.5 850 50 17 46-54 

185.0 18.5 590 59 10 55-63 
 

  x=  ∑fi xi/ ∑ fi  = 2834 /70 =  40 .48اولا نجد الوسط الحسابً 

 : ثانٌانطبق القانون

 714.0 /70 =10.2           M_D =  ∑fi\xi-x\/ ∑fi    =  
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 فً حالة البٌانات غٌر مبوبةالتباٌن او الانحراف المعٌاري:-2

( ٌكون: S^2(فان التباٌن له والذي نرمز له)x1,x2,….xn(من المشاهدات )nاذاكان لدٌنا )

S^2=(xi-x) / n-1    

 وٌمكن اٌجاد التباٌن بطرٌقة مختصرة وهً

S^2=  [ ∑xi^2 – ∑(x i/ n ) ^2] /  n – 1            

 ( Sوان الجذر التربٌعً للتباٌن ٌسمى بالانحراف المعٌاري وٌرمزله ب)

   x=4,5,7,9,3مثال/جد التباٌن والانحراف المعٌاري للقٌم التالٌة:

     Xi^2= 16,25,49 ,81,9 نجد اولا الحل/

      16+25+49+81+9=432  =Xi^2 ∑ 

  ∑ Xi  Xi=4+5+7+9+3=28ثم نجد مجموع قٌم 

   S^2 = 432-(28)^2/5-1= 432-/4ونطبق القانون: 

  =Sاما الانحراف المعٌاري 

 اما بالنسبة للبٌانات المبوبة نستخدم القانون التالً:

             / ∑fi-1  S^2=  ∑(fixi^2-  ∑(fixi)^2/fi) 

 S^2= ∑(fi\xi-x\^2)/ ∑fi-1     او    

 مثال البٌانات المبوبة/ جد التباٌن والانحراف المعٌاري للبٌانات التالٌة:

FiIXi Xi^2 Fixi Xi Fi الفئات 

18605 3721 305 61 5 60-62 

73729 4096 1152 64 18 63-65 

188538 4489 2814 67 42 66-68 

132300 4900 1890 70 27 69-71 

42632 5329 584 73 8 72-74 

   / ∑fi-1=  S^2=  ∑(fixi^2- ∑(fixi)^2/ ∑fi)  

 S^2=  455803 – (6745)^2/100/99 =8.6   
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   S= 2.9اما الانحراف المعٌاري فهو  

مقاٌس اخرى للتشتت المطلق :هناك بعض المقاٌس لاخرى لقٌاس التشتت ولكنها قلٌلة -4

 الاستعمال وتسمى  تشبٌهات المدى

                      ((_Quasi- rang es  مثل : 

 نصف المدى الربٌعً)الانحراف الربٌعً(-أ

Semi _ int erquartile  rang e  ) ) 

 نصف المدى العشري او المئٌنً.-ب

ان مقاٌس التشتت النسبً لها اهمٌتها عند مقارنة التشتت لمجموعتٌن او :مقاٌس التشتت النسبً 

اكثر تختلف فً وحدات القٌاس لقٌمتها لان مقاٌس التشتت تكون خالٌة من وحدات القٌاس واهم هذه 

 :المقاٌس هً 

(هما الانحراف المعٌاري X,S:اذا كان لدٌنا )  Cofficient of Variationمعامل الاختلاف-1

   C.Vالحسابً لمجموعة من القٌم على التوالً فان معامل الاختلاف لها هو وٌرمز له ب  والوسط

 C.V=  S/ X *100                    

مثال/من نتائج الامتحانات للمادتٌن الرٌاضٌات والفٌزٌاء حصلنا على المعلومات الاتٌة مادة 

( والوسط الحسابً لفٌزٌاء 8هو)(والانحرف المعٌاري 78الرٌاضٌات كان الوسط الحسابً له)

 ( فً أي المادتٌن كان التشتت اكثر؟7.6(والانحراف هو)73هو)

         C.V=   S/X*100الحل/نطبق القانون التالً 

   % C.V= 8/78*100  = 10.25لمادة الرٌاضٌات    

  % C.V = 7.6/ 73 *100 =  10.41لمادة الفٌزٌاء  

 اكثرأي ان التشتت للمادة الفٌزٌاء 

مثال/من نتائج الامتحانات للمواد التالٌة احصاء وكٌمٌاءو فٌزٌاء حصلنا على المعلومات التالٌة 

(  لمادة الكٌمٌاء الوسط الحسابً 9.2( والانحراف هو )81وسط الحسابً لمادة الاحصاء هً)

فً أي من هذه المواد كان   (7.6(وبانحراف)73(ولمادة الفٌزٌاء هو)8.12(وبانحراف)76هو)

 تشتت الدرجات اكثر؟

     C.V= S/x*100الحل/ نطبق القانون  
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     C.V= 9.2/81*100 =11.35للاحصاء  

     C.V= 8.12/76*100  =10.68 للكٌمٌاء

      C.V= 7.6/73*100 =10.41 للفٌزٌاء

 نلاحظ ان تشتت للمادة الاحصاء اكثر من باقً المواد

 القٌاسٌة :الدرجة 

فً كثٌرمن الاحٌان نحتاج الى المقارنة مفردتٌن من مجموعتٌن مختلفتٌن وفً هذه الحالة ٌجب 

تحوٌل وحدات كل مفردة الى وحدات قٌاسٌة حتى تكون المقارنة ذات معنى وذلك باستخدام الوسط 

 نت .(درجة قٌاسٌة اذا كاZiالحسابً او الانحراف المعٌاري لكل مجموعة وتسمى القٌمة )

       Zi=  Xi- x  / s                                 

( فً الامتحان النهائً بالرٌاضٌات علما بان الوسط الحسابً 84صل طالب على درجة)/ ح مثال

(اما فً امتحان 10( وبانحراف قٌاسً قدره )76فً امتحان الرٌاضٌات لجمٌع الطلبة كان )

( 82( حٌث كان الوسط الحسابً لجمٌع الطلبة )90)الكٌمٌاء فقد حصل الطالب على درجة 

 ( ففً أي الموضوعٌن كانت قابلٌة هذا الطالب اعلى ؟16وبانحراف)

 الحل/ نحول هاتٌن الدرجتٌن الى درجات قٌاسٌة با ستخدام القانون 

 Zi = Xi –x  /s           

     Zi= 84 – 76 /10   =    0.8للرٌاضٌات 

            Zi=  90  -82  /16   =  0.5    للفٌزٌاء 

ومن هذا ٌتضح بان قابلٌة الطالب فً الرٌاضٌات اعلى من الفٌزٌاء على الرغم من ان درجته فً 

 الفٌزٌاء اعلى 
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 الفصل الثالث

 مبادى نظرية الاحتمال

 التجربة العشوائية :-1مفاهيم اساسية:

 لقوانٌن الاحتمالهً التجربة التً لاٌمكن معرفة نتائجها لخضوعها 

فضاء العٌنة :هو مجموعة كل النتائج الممكنة لتجربة تحدث عن طرٌق الصدفة وٌرمزلها -2

 ( Sبالرمز)

مثال/ عند رمً قطعة نقود مرة واحدة فان فضاء العٌنة ٌتكون من نتٌجتٌن ممكنتٌن هماا     

S=[H,T] حٌث ٌرمزH ,للصورةT للكتابة 

اما اذارمٌنا قطعتٌن من النقود فان فضاء العٌنة سٌكون من اربعة نتائج ممكنة هً 

S=[HH,HT,TH,TT]          

 (Eiالحادث: هو مجموعة جزئٌة من فضاء العٌنة وٌرمزله ب)

 

 فان          S=[H,T]  مثال/ لرمً قطعة نقود مرة واحدة 

E1=[H] , E2=[T],  E3=[H,T]        

 المتنافٌة :الحوادث -5

عند رمً قطعة :هما متنافٌان اذا استحال حدوثهما معا فمثلا ان E1,E2 ٌقال عن الحادثتٌن

 نقود فمن المستحٌل الحصول على صورة وكتابة قً نفس الوقت 

 الحوادث المستقلة:-2

 فمثلا:الاخرهً الحوادث التً اذا وقع احدهما لا ٌؤثر فً وقوع 

 نقود فان نتٌجة القطعة الاولى لا تؤثر بنتٌجة القطعة الثانٌة. عند رمً قطعتٌن

 الحوادث غٌر المستقلة:3

ً حالة صندوق هً الحوادث التً اذا وقع احدهما ٌؤثر فً وقوع الحوادث الاخرى فمثلا:ف

به كرات بٌضاء وسوداء فعند سحب كرتان على التوالً بحٌث لا تعاد الكرة الاولى فان 

 لثانٌة تتاثر بنتٌجة السحبة الاولى لذا فالحادثتان غٌر مستقلتٌن أي معتمدة نتٌجة السحبة ا
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       n  :Factorial   nمضروب 

 ( وٌعرف بانه !nوٌرمز له ب )   n مضروب

 n! = n ( n-1) ( n-2)( n-3) ……………………………1  

 

 n! = n (n-1),  1= !1  , 1= !0ملاحظة:   

 

 ؟ !5مثال/جد قٌمة 

                    120= (1)(2)(3)(4)5 =!5الحل/ 

 

 التبادٌل: 

 Prه هو  ( أي تبادل من وقانونPr^nمن العناصر فً شكل معٌن وٌرمز له ب)n هو ترتٌب 

 = n! /(n-r)!        

 

واختٌرمنها حرفان فما هً عدد الطرق التً  [A,B,C,D]مثال/اذاكان لدٌنا  اربعة حروف هً

 ٌمكن بها اختٌار هذٌن الحرفٌن 

  Pr^n= 4!/( 4-2)  12= 2 /24= (1)2 / (1)(2)(3)4  = !الحل/  

 وهذه الطرق هً  12أي ان عدد الطرق =   

[AB,AC,AD,BC,BD,CD,BA,CA,DA,CB,DB,DC]    

 حٌث ان كلا منهما ٌمثل ترتٌبا مختلفا للحرفٌن

 

 التوافٌق: 

تكوٌنها من عدة اشٌاء ٌقصد بالتوافٌق بانها عدد طرق الاختٌار غٌر المرتب التً ٌمكن 

 وحٌثCr^nا بباخذها كلها او بعضها وٌرمز له
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    C r^n = n ! / r!(n-r)!   ,   n  > r                    

 

   C 0^n = 1  ,   C 1^n  = n   ,   C n^n =1 ,  C n-1^n=nملاحظات/

 

  لب ؟ثال/بكم طرٌقة ٌمكن اختٌار لجنة تحتوي على  اربع طلاب من صف فٌه عشرون طام

 ! C 4^20  =  20! / 4! (20-4)                        لحل/ ا 

              (16)! 20(19)(18)(17)(16)! / 4(3)(2)(1)  = 

    = 20(19)(18)(17) / 4(3)(2)(1) = 4845                     

 

 قواعد اساسٌة :

( وان عدد الطرق الممكنة لوقوع nهو ) E1حادثاذا كان عدد الطرق الممكنة  لوقوع ال-5

 حادثان متنافٌان فان عدد الطرق الممكنة لوقوع الحادث E1,E2( وكان mهو ) E2الحادث 
E2 اوE1(هوn+mمن الطرق ) 

 

( طرٌقةوان 13ب)(ورقة فورقة ) ( ٌمكن ان تحدث 52مثال / ورق اللعب  ٌتكون من )

شوائٌة من اوراق اللعب  فان ( طرٌقة فعند سحب ورقة ع13ورقة) ( ٌمكن ان تحدث ب )

  26=13+13عدد الطرق الممكنة لاختٌار ) (او) ( =

( وان عدد الطرق الممكنة لوقوع nهو ) E1اذا كان عدد الطرق الممكنة  لوقوع الحادث-2

 حادثان مستقلان فان عدد الطرق الممكنة لوقوع الحادث E1,E2( وكان mهو ) E2الحادث 
E2 اوE1(هوn×mمن الطرق ) 

 

مثال/اذا سحبت ورقتان من مجموعة اوراق اللعب بحٌث ان احداهما )(والاخرى)( فان هناك 

 طرٌقة لعمل ذلك13×169=13

 

(كرات بحٌث 5(سوداء  ماعدد طرق اختٌار )2(كرات بٌضاءو)4( كرات حمراء و)(6صندوق به مثال/ 

 .(حمراء3بٌضاء و)منها  (2تكون)

 (كرات حمراء هً 3الحل/عدد طرق اختٌار )
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  C3^6=  6! /3!(6-3)!  = 6(5)(4)(3)(2)1/3!(3)! 

 6(5)(4) /3(2)1     =20                     = 

 وعدد طرق اختٌار )(كرات بٌضاء هً 

     6    = C2^4= 4! /2!(4-2)!  = 4(3)(2)(1) /2!(2)!  

 ( بٌضاء هو 2(كرات حمراء )3اذن عدد الطرق لاختٌار )

    C3^6   *   C2^4  =      20  *    6    =    120        

 

  Probability تعرٌف الاحتمالٌة : 

 هً نسبة الجزء للكل او هً دالة المنطلق لها الحادث )مجموعة الحوادث (المستقر لها 

وهً دالة منطلقها مجموعة جزئٌة من فضاء العٌنة )الحوادث( والمستقر لها مجموعة جزئٌة 
 من الاعداد الحقٌقٌة 

( )وتسمى E(مجموعة عناصر الحادث)n(و)mكان عدد عناصرمجموعة فضاء العٌنة ) فاذا

 (   Favourableالحالات المواتٌة 

 = n /m   P(E) عددالحالات المواتٌة للحادث =   /عدد الحالات الممكنة   

,  n <m      

 احتمالٌة الحادث المكمل )احتمالٌة عدم ظهور هذا الحادث(أي فشله

 P(E^c) = 1-P(E) =  1- n/m = m-n/m              

 

 مثال/ جد احتمالٌة وجود صورتان اذا رمً قطعة نقود ثلاث مرات 

    S=[HHH,HHT,HTH,THH,HTT,THT,TTH,TTT]الحل/ 

 A=[HHT,HTH,THH]                                             

  P= n /m   = 3/8                                               

 

 مثال/ عند رمً زهر كم احتمال فردي  ؟

S= [1,3,5]          ,  
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(حمراءفاذا سحبت كرة عشوائٌة   2(كرات سوداء و)5( كرات بٌضاء و)(3ٌحتوي على صندوق مثال/ 

 ماهو احتمال ان تكون : من هذا الصندوق

 غٌر حمراء –غٌر سوداء ج  -سوداء  ب-أ

 P(E)الحل/ احتمال الحصول على كرة سوداء هو 

   P(E)=       n/m  =    5/10  =   1/2                    

 P(E^c)احتمال الحصول على كرةغٌر سوداء هو

P(E^c)=   1  -   1/2  =  1/2                       

  P(R^c)ء هواحتمال الحصول على كرةغٌر حمرا

P(R^c)   =    1- P(R)   =   1-2/10  =1-1/5  =4/5    

 

 بعض خواص الاحتمالٌة :

واحتمال عدم حدوث هذا الحادث  P(E)اذا رمزنا لاحتمال حدوث حادث بالرمز-5

                       P(E) + P(E^c)  =1( فان  P(E^c)ب)

 

(حمراءفاذا سحبت  منه كرة واحدة 5سوداء و)(كرات 4( كرات بٌضاء و)(6صندوق ٌحتوي على مثال/ 

 ماهودرجة احتمال ان تكون هذه الكرة :عشوائٌا  

 غٌر بٌضاء  -بٌضاء      ب-أ

           P(W) =  6/15الحل/ 

P(W^c) =1- 6 / 15= 9 / 15     

    P(W)+P(W^c)=  6 /15 +9/15  =15/15 =1ومن هذا ٌتضح ان 

 خاصٌة ثانٌة :

                             P(E)<1>0ال أي حادث تتراوح بٌن الصفر والواحد أي مان درجة احت
     

 خاصٌة ثالثة:

هً عناصر او نقاط فضاء العٌنة فان مجموع درجات E1,E2,………………Enاذا كانت 

   1احتمالاتها=
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P(E1)+P(E2)+ +P(En)=  1       

P(Ei)=1                                                      

 

(خضراء فاذا سحبت كرة عشوائٌا  3(كرات سوداء و)9( كرات بٌضاء و)(5صندوق ٌحتوي على مثال/ 

              P(E1)= 5 / 20    احتمال ان تكون بٌضاء هو:  فان

                                     P(E2)= 9 / 20    احتمال ان تكون سوداء هو: 

                           P(E3)=6 / 20     احتمال ان تكون خضراء هو:    

            P(E1)+P(E2)+P(E3)= 5/20 +9/20 + 6/20   =20 /20 =  1       

 

 تمارين

( اسئلة كم طرٌقة مختلفة للاجابة على 10(اسئلة من مجموع )8طالب ٌجٌب على)-5

 الاسئلة؟ 

(اشخاص من 5التً ٌمكن الحصول علٌها لاختٌارلجنة مؤلفة من ) دد طرق الاختٌارماع-2

 ؟( اشخاص 9مجموع )

 بكم طرٌقة ٌمكن ان ٌجلس ثلاثة اولاد وبنتان فً صف ؟-3

 ,6,7,9   من الارقامٌمكن تكوٌنه بفرض عدم السماح بالتكراركم عدد مكون من ثلاثة ارقام 

 ؟,2,3,5

سحبت قطرة دم من شخص ٌرغب فً فحص صنف دمه ما هو احتمال ان ٌكون صنف -4

 ؟ABدم هذا الشخص 

واحدة  كرة منه  (خضراء فاذا سحبت 8و) بٌضاء(كرات 5و) حمراء( كرات (7صندوق ٌحتوي على  -5

  غٌر بٌضاء؟-2بٌضاء -5هذه احتمال ان تكون  عشوائٌا  فان
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   Laws  of  probabilityقوانين الاحتمالية :

 فالتعابٌر التالٌة ٌقصد بها ماٌلً: E1,E2 نفرض ان هناك حادثان 

   E2 =  P(E!+E2)او الحدث E1احتمال وقوع الحدث 

 أي احتمال وقوع اٌا منهما فقط    

 P(E1E2)= معا E2والحادث  E1احتمال وقوع الحادث 

وٌسمى الاحتمال الشرطً P(E2/E1)= قد وقع E1 الحادث علما بان E2احتمال حدوث 

(Conditional Probability )؟ 

 (Addition  law)قانون الجمع  -والحوادث ما ٌلً :أ

حادثان متنافٌان فان احتمال حدوث أي  E2وE1اذاكانت الاحداث متنافٌة , أي اذا كانت -5

 (هو حاصل جمع احتمال كل منهما أي E2اوE1منهما )

P(E1+E2) =P(E1)+P(E2)                              

 

فاذا سحبت  منه كرة   زرقاء (5و) سوداء (كرات 3و) بٌضاء ( كرات (6مثال/ صندوق ٌحتوي على 

 او  سوداء؟ بٌضاء احتمال ان تكون هذه  واحدة فان

                          P(E1+E2)=  P(E1 ) +P(E2)الحل/

   6 /14 +3 /14    =  9 /14                                    

 

 مثال/فً حالة رمً زهر نرد)زار( فما هو احتمال الحصول على عدد فردي ؟

P(1+3+5 ) =P(1) +P(3 ) +P(5)  =1/6 +1/6+ 1/6 =3/6=1/2    

 

حادثان غٌر متنافٌان فان احتمال  E2وE1اذاكانت الاحداث غٌر متنافٌة , أي اذا كانت -2

(هو حاصل جمع احتمال كل منهما مطروحا منه احتمال حدوثهما E2اوE1منهما )حدوث أي 

 معا أي 

P(E1+E2) =P(E1)+P(E2) –p(E1E2)                              
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ومن الطلبة راسب فً  %15من الطلبة راسب بالرٌاضٌات  %25فً احدى الكلٌات  مثال/

راسب فً كلا الرٌاضٌات والكٌمٌاء فذا انتخب طالب منهما عشوائٌا فما هو  %10الكٌمٌاء و

 ؟احتمال ان ٌكون راسبا فً الر ٌاضٌات او الكٌمٌاء

  Cوللكٌمٌاء ب  Mالحل/ نرمز للرٌاضٌات ب 

            p(M+C)=  p(M)+p(C)-p(MC) =0.25+0.15-0.10 =0.30                         
  

مثال /اذا رمً  زار مرة واحدة فما هو احتمال ظهور عدد ٌكون فردي او ٌقبل القسمة على 

  ؟  3

 (1,3,5( وهً )3الحادث الفردي وعدد حالاته الممكنة) E1الحل /نفرض

 (3,6( وهً )2( وعدد حالاته الممكنة )3ٌقبل القسمة على)E2نفرض الحادث 

 3 /6  ,     P(E2) =  2 /6                      = P(E1)   

   1وعدد الحالات الممكنة = 3هو فقط 3 الحادث فردي وٌقبل القسمة على  E1E2ٌمثل    

P(E1E2) = 1 /6                    

           P(E1+E2)= P(E1)+P(E2 –P(E1E2)اذن  

   =  3 /6 +2 / 6 -  1 / 6  =  4 / 6                

 

 قانون الضرب : -ب

حادثٌن مستقلٌن  فان احتمال حدوثهما معا   E2وE1اذاكانت الاحداث مستقلة , أي اذا كانت -3

 هو حاصل ضرب  كل منهما أي 

P(E1E2) =P(E1) P(E2)                                              

 

 لٌهما؟عند رمً قطعتً نقود ما هو احتمال الحصول على صورة فً كمثال/

 P(H1) القطعة الاولى منالحل/ احتمال الحصول على صورة 

 

    P(H2) احتمال الحصول على اصورة من القطعة الثانٌة

   P(H1H2)= P(H1) P(H2) = ( 1 /2 )(1 /2) = 1 /4   اذن 



23 
 

( واحتمال اصابة 4 / 1(لهدف معٌن ٌساوي )Aمثال/ اذا كان احتمال اصابة الطائرة الاولى )

( فاذا كان عمل كل منهما مستقلاعن الاخر 6 / 1( لنقس الهدف ٌساوي )Bالثانٌة )الطائرة 

انتصٌب    –واطلقت كل من الطائرتٌن قنبلة فً آن واحد تجاه الهدف فما هو احتمال  أ 
 ؟ان لا تصٌبا الهدف  -الطائرتان معا الهدف  ب

        P(AB) =  P(A) P(B)    =   ( 1 /4 )(  1 /6 ) =  1  / 24الحل /

 احتمال  الاولى ان لا تصٌب الهدف  -ب        

- -P(A) = 1 – 1/4  = 3 / 4        P(A^c) =  1   
 احتمال الثانٌة ان لاتصٌب الهدف  -
- P(B^c) = 1 -  P(B) =  1 – 1 /6  = 5 / 6         
 احتمال ان لا تصٌبا الهدف  -
- P(A^c*B^c ) =  P(A^c )  P(B^c )  = ( 3 /4 )( 5/6) =15/24 
-  

حادثان غٌر مستقلٌن فان احتمال  E2وE1اذاكانت الاحداث غٌر مستقلة , أي اذا كانت -4

وقوع الحادث الاول فً احتمال وقوع الحادث  احتمال ضربحاصل  حدوثهما معا ٌساوي 
 أي  لاول بشرط حدوث ا الثانً 

P(E1E2) =P(E1) P(E2 /E1)                      

 

)او سحبت (  سوداء فاذا سحبت كرتان سوٌة 3( كرات حمراء و)5مثال / صندوق به )

كرتان على التوالً بدون ارجاع الكرة الاولى الى الصندوق( ماهو احتمال ان تكون كلتاهما 
 سوداء ؟

  السحبة الاولى هو: احتمال الحصول على كرة سوداء فًالحل/ 

P(E1)  =  3 /8                                                    

 ما فً السحبة الثانٌة )بدون ارجاع الكرة المسحوبة الى الصندوق(ا

 :فان احتمال ان تكون الكرة سوداء هو 

P(E2/E1)  =  2 / 7                                                

P(E1E2)   =  P(E1)  P(E2/E1)   =  (  3 /8)(2/7  )  =6/56      
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   ility: Cond itional  probabالاحتمال الشرطً  

  A ٌعتمد على B بحٌث ان B قد وقع فعلا والمطلوب احتمال وقوع الحادث A ان الحادثكاذا 
 كالاتً: هو  غٌر مستقلٌن( A,Bعلما ان ) فان الاحتمال الشرطً

P(B/A)= P(AB) / P(A )  ,P(A) >0                       

 

مثال/ رمٌنا قطعة نقود مرتان واردنا ان نحسب احتمال حصولنا على صورة فً الرمٌة 
 ؟الاولى مع العلم اننا لم نحصل على كتابة  مرتٌن 

     S= [HH,TH,HT ,TT] الحل/ الحادث بالرمٌة الاولى صورة

P(A) =  2 /4                                                     

      B=[ HH,TH,HT] الحادث عدم الحصول على كتابتٌن

                                P(B)  = 3 / 4     

P(A/B) =  P(AB)  / P(B)   = (  2/4) /(3/4) = 2/3            

 

 الجدول التالً:مثال / تم تصنٌف احدى الافراد وفق 

 الجنس E له وظٌفة V  لٌس له وظٌفة المجموع

 Mذكور 460 40 500

 F  اناث 140 260 400

 المجموع 600 300 900

 

 ثم اختٌار فرد بصورة عشوائٌة فما احتمال ان ٌكون ذكر وله وظٌفة ؟

  P(M/E)= P(ME) / P(E) =( 460 /900)/( 600/900)الحل/  

 460  /  600  =  0 . 76                    = 

 

  مثال واجب/ نفس المثال السابق مااحتمال ان ٌكون انثى ولٌس لها وظٌفة؟
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 الفصل الرابع

 "    " Probability  D istributionالتوزيع الاحتمالي 

   Random  V arableالمتغير العشوائي :

تمثل المنطلق ومستقر  S قٌمة حقبقبة معرفة على مجموعة فضاء العٌنة حٌثهو دالة ذات 

الدالة مجموعة جزئٌة من الاعداد الحقٌقٌة وٌرمز له باحدى تاتحرف الكبٌرة بحٌث ان لكل 

X  ًعدد حقٌقx ًقٌمة المتغٌر العشوائ. 

   w                        ٌنتمً لS  ,           X(w) < x   

 

 ٌمثل عدد الصور ؟ xقطعة نقود معٌنة مرتٌن وكان المتغٌر مثال /رمً

                                     S = [  HH,HT,TH,TT ]الحل/ 

  =0      ,         X(HT) = X(TH)  =  1      ,    X(HH) =2     X(TT) 

 X  =    0  ,  1   ,   2                                          

ن التمٌز بٌن نوعٌن من المتغٌرات العشوائٌة اعتمادا على نوع القٌم التً ٌأخذها وٌمك

 :المتغٌر العشوائً وهً 

المتغٌر العشوائً الذي تختلف قٌمة الواحدة عن الاخرى بكمٌات محددة ٌسمى المتغٌر  -1

 العشوائً المتقطع 

 المستمرر العشوائً ٌسمى المتغٌ ضمن حدود معٌنة ٌاخذ أي قٌمة المتغٌر العشوائً الذي  -5

Continuous  .  R .   V 

 

 التوزٌع الاحتمالً المتقطع :

هو قانون او جدول ٌعطً جمٌع  قٌم المتغٌر العشوائً المتقطع مع جمٌع الاحتمالات 

 القترنة مع كل قٌمة من قٌم المتغٌر المتقطع وٌرمز له ب  بحٌث ٌحقق الشرطٌن وهما : 

1-P(X) >  0                       2-   P(Xi)   =   1                   

  بدالة الاحتمال     P(X)وتسمى       
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 مثال  /بالنسبة للمثال السابق 

 ٌعنً احتمال عدم الحصول على الصورة ؟   X=0احتمال المتغٌر العشوائً 

                                        P(X=0) = 1/ 4الحل/ 

 P ( X=  1  )    =  2 / 4  = 1  / 2                    

 P(X= 2 )   =   1   /  4                                  

                          P(X) = [  1 / 4    ,    X=   0 , 2اذن 

  1 / 2   ,          X=  1                                  

 0              ,        o . w                                 

 او 

2 1 0 X 

1 / 4 1 / 2 1  /  4 P(X) 

 

الذي ٌمثل عدد النقاط عند  Xمثال / دالة الكتلة الاحتمالٌة لرمً الزار للمتغٌر العشوائً  

 رمً الزار .؟

   P(X) =   1 / 6        ,           X= 1, 2, 3, 4 , 5 , 6الحل /

 0                        ,                   o . w                   =   

6 5 4 3 2 1 X 

1 /6 1 /6 1 /6 1 /6 1 /6 1 /6 P(X) 
 

 التوزٌع الاحتمالً المستمر : 

تكون موجبة  f(x) المتغٌر العشوائً قٌما  بٌن حدٌن ودالتههو التوزٌع الذي ٌاخذ فٌه 

بدالة الكثافة الاحتمالٌة ومن خواص هذه الدالة  f(x)تسمى    & >x>&-بٌن xلجمٌع قٌم 

 :هو  

1-f(x) >0            2- $ f(x)  = 1                             
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وع النقاط التً تظهر على مثال / من تجربة رمً زارٌن جد التوزٌع الاحتمالً لمجم

                   X= 2,3,4……………..12الوجهٌن فان 

 ان عدد عناصر فضاء العٌنة هو 

S= * (1,1), (1,2)……………………(1,6)  

(2,1),(2,2)…………………… ….(2,6) 

 

 (6,1) , (6,2) ………………………(6,6)   

 P(X=2) = 1 /36:            ( فقط أي ان 1,1عندما  فالعنصر هو )

  :      P(X= 3)= 2 /36 ( فقط أي ان2,1(و)1,2وعندما فالعناصرهً )

وبذلك ٌكون التوزٌع الاحتمالً   xوهكذا ٌمكن اٌجاد الاحتمال عند كل قٌمة من قٌم 

 هو كما ٌلً : xللمتغٌر العشوائً 

10 9 8 7 6 5 4 3 2 X 
3/36 4/36 5/36 6/36 5/36 4/36 3/36 2/36 1/36 P(X) 

   

   1ومجموع هذه الاحتمالات =

 التوقع الرٌاضً :

 g(X) وكانت  P(X),f(X)متغٌر عشوائً بدا لة كثافة احتمالٌة او كتلة احتمالٌة  Xاذا كان 

دالة اخرى بدلالة المتغٌر العشوائً فالتوقع الرٌاضً لهذه الدالة ٌعرف بالصٌغة التالٌة 

  E(g(X)) وٌرمز له ب  

E[g(x)]  =∑ g(x) P(x)             فً حالة المتغٌر العشوائً المتقطع 

E[g(x)]  =   g(x) f(x) dx         فً حالة المتغٌر العشوائً المستمر  

 بعض الحالات الخاصة للتوقع الرٌاضً:

فالتوقع الرٌاضً فً هذه الحالة ٌسمى    g(x) = Xذاكانت ا   :( (Meanالمعدل      أ_

 Mالقٌمة المتوقعة للمتغٌر العشوائً وٌرمز له ب 
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       E(X)  =  M =∑  x P (X)متغٌر عشوائً متقطع 

     E(x)  = M =       x    f (x) d xمتغٌر عشوائً مستمر 

  E(X)=Mأي  Mوٌعنً القٌمة المتوقعة هً فً الحقٌقة قٌمة المتوسط النظري للمجتمع 

    (Variance)التباٌن  ب_ 

فالتوقع الرٌاضً فً هذه الحالة تباٌن المتغٌر العشوائً  g(X)= (X-M)  2^اذا كانت الدالة

X  وٌرمز له بS^2= E(X-M)^2         

    S^2 = E(X^2) – (E(X))^2او                      

 

 خواص التوقع الرٌاضً:

 :ثوابت فان   C1,C2كثافة )كتلة( ومتغٌر عشوائً بدالة  Xاذا كان 

1-E(C1) = C1                                                               

2-E(C1X)   =  C1E(X)                                                     

3-E(C1X+C2) =C1E(X) + C2                                          

 

             F(X)=2X   ,   0<X< 1     ا كان متغٌر عشوائً بدالة كثافة احتمالٌة :مثال / اذ

 ؟  Xاحسب معدل وتباٌن المتغٌر العشوائً 

         E(X) = M =  Xf(X) dx =  2X ^2 dx =  2 / 3الحل/

S^2 = Var(X) = (X-M)^2 f(X) dx = (X-2/3 )^2( 2 x) dx  

(2X^3 – 8 /3 X^2  + 8/9 X)dx  =1/2x^4 – 8/9X^3 +4/9X^2 

1 /2 – 8/ 9 + 4 / 9 = 1 /2 – 4 / 9 =  1 / 18            
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 من التوزٌع الاحتمالً المتقطع الاتً احسب متوسط المجتمع وتباٌنه ؟ مثال /

4 3 2 1 0 X 

0.10 0.25 0.35 0.15 0.15 P(X) 
 الحل/ 

M=E(X)= ∑Xi P(Xi) =                                 

(0)(0.15)+(1)(0.15)+(2)(0.35)+(3)(0.25)+(4)(0.10)=  2    

S^2(X)=  E(X- M)^2    = (0-2)^2(0.15)+(1-2)^2(0.15)+(2-    

2)^2(0.35)+(3-2)^2(0.25)+(4-2)^2(0.10)= 1.4  

  

 جد   X= 0,1,2,3  ,   P()= C^3(X) (1/2) ^3مثال/اذاعلمت ان 

E(X^2 +1)؟ 

 نجد التوزٌع الاحتمالً للمتغٌر العشوائً كالاتً :الحل /

3      2     1     0    X   

1/8   3/8   3/8   1/8  P(X)  
 

E(X^2+1)= E(X^2)+1=∑ Xi^2P(Xi)+1   

= (0)^2(1/8)+(1)^2(3/8)+(2)^2(3/8)+(3)^2(1/8)= 4  

 

         F(X)=1/2          , 1 ≤X≤3مثال/ اذا كان 

 هً دالة كثافة احتمالٌة. f(X) أ _ برهن ان  

  P( 2 < X < 2.5 )ب_جد

    P( x≤ 1.6 )ج_ جد 

   ∫  f(X)dx =∫ 1/2 dx = 1/2x│ = 1/2(3- 1) = 1 الحل / أ _

     P(2 <X < 2.5) = ∫ F(X) dx = 1/2∫ dx = 1/2 x │ = 1/ 4ب_ 
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               P(X 1.6 ) =∫ f(X) dx = 1/2∫d x = 1/2 X│ = 0.3ج_ 

 ثوابت  a,bفاذا كان   Var(X)او  ∂X  2^خواص التباٌن: ٌرمز للتباٌن ب 

  0                                                           1-V = (a)فان: 

2-V(aX) =a^2 V(x)  =a^2 ∂ x^2                                 

3-V(X ±a) = V(X)= ∂x^2                                              

4-V(ax ±b )= a^2 V(x)=a^2∂x^2                                 

 

 تمارين

 احسب توقع وتباٌن المتغٌر العشوائً الذي دالته الاحتمالٌة كما ٌلً : -1

/15   ,      X= 1,2,3,4,5           P(X) =X  a- 

 f(X) =3 x ^2    ,        0 <  X  <   1            b- 

 من التوزٌع الاحتمالً الاتً :-5

24 20 16 12 8 X 

1/12 1/4 3/8 1/6 1/8 P(X) 

 

 لتباٌن  ا  _a_E(X)   b  _  E(X^2 )   c  :جد 

      f(X) = 2 X  ,  0< X < 1  اذا كان :   -0   

  هً دالة كثافة احتمالٌة  f(X)  أ_برهن ان 

  :      P(1 /2  <  X  <  3 /4  ) جد -ب

  من التوزٌع الاحتمالً الاتً :

2 1 0 -1 -2 X 

1/8 1/4 1/4 1/4 1/8 P(X) 
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     E( X^2 -  2X +3 )  ب_          ∂ x^2:   _جد أ

    V (-8 X )د_        V( 3 X  _ 4)   ج_

 

 المتقطعة : التوزيعات الاحتمالية

 B nom ial _ Distribution توزٌع ذي الحدٌن :  

( ٌمثل  احتمال النجاح p( من المرات )المحاولات( وان )nلنفرض ان تجربة تكررت )

 ( q = 1 – p( ٌمثل احتمال الفشل فً كل محاولة و)qفً كل محاولة و)

 …,0,1,2كنة هً) ٌمثل عدد المرات التً ٌحدث فٌها النجاح والقٌم المم Xاذا فرضنا 

….n فان )X  ًمتغٌر عشوائً له توزٌع ذي الحدٌن ودالة كتلة احتمال ه 

P(X) = Cx^n  P^x (1- P)^n-1                   ,X = 0,1,2……..,n 

                                                ! Cx^2 =  n!  / x! ( n – x )حٌث: 

 أي ان    P ,n وتوزٌع ذي الحدٌن ٌكون بالمعلمة 

        X    ≈B ( n , p )  .  M =    np   ,   ∂x^2   =V(x)= npq     

 

 مثال / اذا كانت نسٌة الوحدات الردٌئة المنتجة فً معمل ما هً )(

 وقد اخذت عٌنة من خمسة وحدات جد احتمال:

 كون عدد الوحدات التالفة او الردٌئة تقل عن الربع.-1

 ثلاثة وحدات صالحة فً العٌنةان نجد على الاقل 

   الحل/

P = 10 /100 = 1 /10  ,  q= 1-p = 1-1/10 =9/10  ,n=5   

X     ~       B( 5 , 1 /10)   

P(X) = C x^5  (1/10)^x (9/10)^5-x  ,X=0,1,2,3,4,5 
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1-    P(X<5/4 )= P(X<1.25)=P(0)+P(1)  

C0^5 (1/10)^0 (9/10)^5+C1^5(1/10)(9/10)^4= 

(9/10)^5 +1/2(9/10)^4 =(9/10)^4 [9/10+1/2] 

(9/10)^4[14/10]    = 

2-P(X≥3)= 1-P(<3)= 1-[P(0)+P(1)+P(2)] 

1- [(9/10)^4+C2^5(1/10)^2(9/10)^3=  

 

 مثال/عائلة مكونة من اربعة اطفال اوجد دالة احتمال بحٌث ٌكون لدٌهم ولدٌن؟ 

  Xنفرض عدد الاولاد الحل/ 

P= 1/2   ,  q= 1/2   .X=0,1,2,3,4   

X  ~B(4,1/2 )   

P(X)=  C x^ 4 (1/2)^x (1/2)^4 –x  

P(X=2) =C2^4 (1/2)^2 (1/2)^2 = 3/8   

 

 :  ٌتوزع حسب توزٌع ذي الحدٌن أي Xمثال/ اذا كان لدٌنا 

B (n,p) ~ X   و لدٌناM=2     , ∂x^2   = 4/3            جدn , p ؟  

               M = n p    =   2        ………..1الحل /

∂x^2 =  npq = 4/3     ……….2                          

  ←  2فً المعادلة    nنعوض قٌمة  

   x^2  = n p q =n p (1-p) = 4/3 ∂ 

2/p) p (1-p) = 4/3   =2(1-p) = 4/3  ) 

P=1/3  →  n=6                 اذن B ( 6, 1/3)   ~ X  
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 توزيع الحوادث النادرة: 

  توزيع بواسون

ٌعرف توزٌع بواسون بتوزٌع الحوادث النادرة حٌث ان احتمالٌة وقوع حادث صغٌرجدا 

وعدد المحاولات كبٌرة فالمتغٌر العشوائً الذي ٌمثل حصول على محاولة ناجحة ٌكون له 

 توزٌع بواسون

P(X)= λ ^x ẹ ^-λ  /xi ,   xi=0,1,2,………   ,λ>0     

 هو متوسط )معدل ( النجاحات  λحٌث ان 

  P(λ)                                              ~X   

 اما الحالات التً ٌستخدم فٌها هذا التوزٌع :

 الحوادث التً تحدث عن طرٌق الصدفة فً زمن معٌن  -1

 الاخطاء المطبعٌة فً صفحة معٌنة من كتاب  -5

  عدد البكترٌا فً محلول معٌن .....الخ  -0

 

اذا علمت ان معدل السٌارات المتعطلة فً شارع معٌن هو )( سٌارات بالٌوم الواحد مثال/ 

ماهً احتماللٌة ان تتعطل سٌارة واحدة فً الشارع المذكور مابٌن الساعة الثامنة والنصف 

 والتاسعة صباحا؟

( سٌارات                  هو 3هً ) الواحد معدل السٌارات المتعطلة خلال الٌومالحل/ 

=3 / 2 4             

 ساعة هو    1/2 معدل السٌارات المتعطلة خلال    

 3/48                                           =/24 (1/2)  3 

                                   P( 3 /48 )     ~X   

P(X)= (3/48)^x (ẹ^-(3/48)) /  xi ,        xi =0,1,2,…… 

P(X=1) =   (3/48) (ẹ^-3/48)                                  
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(خطا 400( صفحة هو )600مثال /اذا كان عدد الاخطاء المطبعٌة فً كتاب ٌحتوي على)

  جد احتمال ان صفحة واحدة تحتوي على ثلاثة اخطاء مطبعٌة؟

 (     (600 / 1الحل/ وجود خطا واحد فً الصفحة

 (400 )         وجود خطا فً الكتاب كله

   λ         2/3 = (400)(600/ 1 ) =معدل بصورة عامة: 

                     P(2 /3)        ~X   

P(X)=  (2/3) ^x (ẹ^(2/3)) /  xi   ,      xi= 0,1,2………  

P(X=3) =  ẹ^(2/3)(2/3)^3  /  3!  = ẹ^(2/3)(2/3)^3/6 

 

 مثال/ 

شخص واحد مصاب بمرض  فً منطقة معٌنة ان من بٌن كل) ( شخص هنالكلوحظ 

 معٌن ما هو احتمال ان من بٌن )(شخص هنالك 

 ثلاثة اشخاص مصابٌن بهذا المرض  - أ

 اكثر من شخصٌن مصابٌن بهذا المرض - ب

   np (2000)  (   0.001) =  2            λ=  الحل /

                                            P  (2)         ~X   

P(X)= (2^x)(ẹ^-2) /  xi     ,     xi=   0,1…….           

P(X=3) =( 2^3)( ẹ^-2)  /   3!  =     0.18045            

P(X>2) =  1 – P(X≤2) = 1-[p(x=0)+p(x=1)+P(x=2)]  

1 –[( 2^0)ẹ^2) /0! 

=1-(2^0e^-2/0!+2^1e^-2/1!+2^2e^-2/2!)   

=1 – (e^-2 +2e^-2 +2 e^-2)                

=1 – 0.67668         =     0.32332   
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   تمارين

 ( مرات  ما هو احتمال الفوز 4( فاذا تم اللعب )2/3احد الفرق الرٌاضٌة ٌكون احتمال الفوز لها )

 مرتٌن بالضبط     -

 على الاقل مرة واحدة  -

 اكثر من نصف مرات اللعب -

اختٌر سبعة اشخاص مصابٌن بهذا ((%25اذا كانت نسبة الوفاة نتٌجة  الاصابة بمرض معٌن هً 

 ,المرض جد احتمال 

 على الاقل ثلاث منهم سٌموتون -

 اثنان على الاكثر سٌشفون -

على الاقل ردٌئة فً عٌنة ( من انتاج معمل هو سلع ردٌئة جد احتمال وجود سلعتٌن %4اذا كان )

 ( سلعة .100تتكون من )

( 2.5شركة تأجٌر سٌارات تملك اربع سٌارات فاذا افترضنا معدل الطلبات على هذه السٌارات هو )

 بالٌوم جد احتمال ,

 ان تتلقى الشركة عدد من الطلبات اكثر من عدد سٌارات الشركة .-

 .ان ٌمر ٌوم دون ان تتلقى  هذه الشركة أي طلب على هذه السٌارات -

        Continuous   Distributionsالتوزٌعات المستمرة: 

      Normal   Distributionالتوزٌع الطبٌعً :

وان معادلة ∂وتباٌن   µ ٌتوزع توزٌعا طبٌعٌا  وله وسط حسابً    Xاذا كان المتغٌر العشوائً 

 المنحنً الطبٌعً هً :

˃0   ∂            ,,           - ∞˂  x˂ ∞    (    )
         f(x)=

 

√       
  

 

 خصائص التوزٌع الطبٌعً :

 التمثٌل البٌانً له منحنً ٌشبه الجرس ومتماثل بالنسبة للوسط  -

  المركزالمنوال وٌقع فً الوسٌط و و ٌتساوى الوسط  -

 المنحنً متصل  -
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 ولكنه لاٌمسه     xٌقترب المنحنً من المحور -

 .   %100او  1المساحة تحت المنحنً تساوي   -

 بالخصائص الاتٌة  ∂وانحرافه المعٌاري  µ ٌتصف التوزٌع الطبٌعً الذي وسطه

 ∂ -    µ  +∂ , µ  تقرٌبا من البٌانات ضمن الفترة    %68ٌقع   -

 µ  +∂ 2,    µ - ∂2  تقرٌبا من البٌانات ضمن الفترة    %95ٌقع  -

 µ +∂ 3,    µ - ∂3   تقرٌبا من البٌانات ضمن الفترة %99ٌقع   -

)                                              ∂^2µ , N (    X    

 

      Normal   Distributionالتوزيع الطبيعي :

 بانه له التوزٌع الطبٌعً القٌاسً    X  ٌقال للمتغٌر العشوائً

 Standard  Normal Distribtuion    سط حسابً ٌساوي صفر وتباٌن ٌساوي واحد اذا كانت وب

 بالصٌغةالتالٌة  Z  الكثافة الاحتمالٌة للمتغٌر العشوائًدالة 

 ∞X ˂ ˂ ∞ -,          
     

 

√  
F(Z)=     

                     

 مجالات استخدام  التوزٌع  الطبٌعً :

 الاحصاءات ا لباٌلوجٌة كالوفٌات والولادات فً فترة معٌنة وفً كل مكان مغٌن -

الظواهر الاجتماعٌة كالزواج والطلاق تخضع لتوزٌع قرٌب من التوزٌع الطبٌعً وكذلك نسبة  -

 الدخول ومستوى الانتاج 



02 
 

 المقاٌس النفسٌة والعقلٌة كالذكاء والقابلٌات العقلٌة -

∫لذا فان   P.D.Fدالة كثافة احتمالٌة      f(X)بما ان   ( )     
 

  
    

                                  ) 1,  0 N (    X     

التً تتوزع توزٌعا طبٌعا الى المتعٌرات   Xوالان اصبح من السهل تحوٌل المتغٌرات العشوائٌة  

 والتً تتوزع توزٌع طبٌعً قٌاسً وذلك بالطرٌقة التالٌة :  Zعشوائٌة  

                                                          Z=
   

 
    

 

 حٌث ان   Z1,Z2 لها ستكون بٌنZ فان       x1,x2بٌن الحدٌن  Xمثلا: اذا كانت  

Z2 =
     

 
                             ,           Z1 = 

    

 
 

 ملاحظة : اذا كان متغٌر عشوائً له التوزٌع الطبٌعً فان  

                       <x)= N(x)                   P(X   

 باستخدام جدول التوزٌع الطبٌعً القٌاسً 

 

 امثلة : 

- 3 , 4 )N (     X         فان 

                                     (   )
   ( )   f (x)  =

 

√       
   

(   )                             اذن      
      f (x)  =

 

√      
   

- 2 , 9 )-N (     X            فان 

                               (   )
       f (x)  =

 

√      
   

-      (   )
    f (x)  =

 

√     
     ∂,  µجد         

 :الحل 

   -2                µ  (x^(x-3)  = 2^(بما ان      

     µ        3 =اذن                    
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  1 =   
 

√      
  →  f (x)  =

 

√     
       =f(x)=

 

√       
   

           
 

√ 
    =∂    →   

   
 

 
   ^2 = ∂         →             

 

 مثال : 

هو   ( والانحراف القٌاسً )المعٌاري ( له µ   (25=هو  اذا كان الوسط الحسابً لتوزٌع  طبٌعً 

 بحٌث ان :    z1,z2( جد قٌمة   ∂=    )

                                  P (45 < X < 62 ) = P (z1 < Z < z2)      

 P(z1<0.5) = 0.933  , P( z2<12) = 0.8849            علما بان : 

 الحل: 

                                    -0,5 =   
     

  
   =Z1 = 

    

 
     

                                     .2 1 =  
     

  
  = Z2= 

    

 
    

      P (45<X<62) = P (- 0.5< Z< 1.2)                                                 

P (- 0.5< Z< 1.2)  = P ( Z < 1.2) -  P ( Z < - 0.5 )        

= 0.8849  -  0.3085  =  0.5764          

 

 مثال:

  ؟  P (X ≥       (2جد         X     ) N( 4 , 3له  التوزٌع  الطبٌعً             Xاذا كان 

 الحل: 

                             ) 
 

 
    = P ( Z≤  -      (

   

 
   P (X ≤ 2)  = P (

   

 
 ≤     

)   = 1 – (0.5) = 1 – 0.691  =  0.309                                        
 

 
    - = N (    
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 مثال :

 c 20 اذا كانت درجات الحرارة خلال شهر نٌسان فً مدٌنة ما تتوزع توزٌعا طبٌعٌا بوسط حسابً هو

 جد احتمال ان تكون درجة الحرارةلاحد الاٌام :  2c وانحراف معٌاري

 c 18اقل من  -

 c 22 اكثر من   -

  c 22و   c 18بٌن -

 الحل :

                            20  , 4 )N (     X     

- P ( X < 18 ) =      P (
   

 
   <   

     

 
  )                                          

-     .159  = 1 – 0.841 = 0   =    N (-1)   = 1 – N ( 1)    (
  

 
  P( Z<       

-                         P( X> 22) = 1 – P( X ≤ 22) = 1 – P ( Z ≤
     

 
)                    = 1 – N ( 1 ) 

=  1 – 0. 841  =  0.159                           

-  P ( 18 < X < 22)  =  P ( X< 22 ) -  P ( X < 18 )                

-      P ( Z < 
     

 
 )  -  P ( Z < 

     

 
)                        

-   (  )   (  )                                 

-                         

-  1)  -  1       ( 1 ) – 1 + N (1 ) =  2 N ( N                     

-     2 ( 0. 841 )  -  1   =   0. 682               

 

  ملاحظة:

                                  F (- X ) = 1 – F ( X )      
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 تمارين

وعلى كغم  40 كغم  وبانحراف قٌاسً قدره  800 هو اذا كان متوسط انتاج الدونم من الذرة الطفراء -1

- 778 فرض ان كمٌة المحصول ٌتتبع التوزٌع الطبٌعً . ما هو احتمال ان نباتا ٌعطً محصولا بٌن 

  كغم ؟  834

5-  2  , 25 )N (     X    اوجد 

-   P ( X < 0 )   

-    P   (   0  <  X  < 10  )   

-  P  ( |X|  <  10 )         

وانحراف قٌاسً ( (8.5ا كان اوزان الف طفل عند الولادة ٌتوزع توزٌع  طبٌعً  ٌوسط حسلبً اذ -0

 باون احسب عدد الاطفال باوزان    (0.5)  )معٌاري( 

  9.7 اقل من  -

  8.5و     7.2 بٌن   -
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 الفصل الخامس

 

        Tests  of  Hypothesesاختبار الفرضيات   

    Statistical  Hypothesis  الفرضية الاحصائية :    -

هً عبارة عن ادعاء او تصرٌح )قد ٌكون صائبا او خطأ  ( حول معلمة او اكثر لمجتمع او لمجموعة 

 .مجتمعات

الى  لمعرفة فرضٌة معٌنة نستخدم جمٌع المعلومات من العٌنة للوصولعندما ناخذ عٌنة من مجتمع ما 

 قرار بقبول او رفض الفرضٌة الاحصائٌة ,

 مثلا:ن ٌضع الفرضٌة بشكل ٌأمل ان ٌرفضها فالاحصائً او الباحث ٌحاول دائما ا

اذا اراد الباحث ان ٌقارن بٌن صنفا جدٌدا من الحنطة مع الصنف المحلً . فانه ٌضع فرضٌة فحواها 

بانه لاٌوجد فرق معنوي او جوهري بٌن الصنفٌن وكذلك اذا اراد ان ٌبرهن بان طرٌقة جدٌدة من طرق 

 وهكذا .هذه التدرٌس احسن من غٌرها فانه ٌضع فرضٌة تقول بعدم وجود فرق بٌن طرق التدرٌس 

 ان الفرضٌة التً ٌضعها الباحث على امل ان ٌرفضها تدعى بفرضٌة العدم 

(Null   Hypothesis)   وٌرمز لها بH0    وفرضنا لفرضٌة العدم ٌقودنا الى قبول فرضٌة بدٌلة عنها

 .  H1 وٌرمز لها ب (  Alternative   Hypothesisهذه الفرضٌة تدعى الفرضٌة البدٌلة )

      Level of  Significantنوٌة  مستوى المع-

   Probability    Levelاو مستوى الاحتمال     

    Size  of  the Testاو حجم الاختبار         

 

 وٌعرف مستوى المعنوٌة : 

( عندما تكون صحٌحة او )بعبارة اخرى هو H0بانه درجة الاحتمال الذي ٌرفض به فرضٌة العدم )

    ٌرمز لدرجة الاحتمال ( من النوع الاول وٌرمز لها ب )احتمال الوقوع فً الخطا 

هذه الدرجة )( تحدد من قبل الباحث وهً اما )( او )( على الاكثر . عندما ناخذ مستوى احتمال )( ٌعنً 

بانه اذا تكررت التجربة لعدد كبٌر من المرات فمن المحتمل ان نرفض فرضٌة العدم         )( بالرغم 

مرة كل )( مرة أي ان احتمال الوقوع فً الخطا فً الاستنتاج من النوع الاول هو )( من انها صحٌحة 

او اقل وان الاستنتاج ٌكون صائبا وسلٌم بدرجة ثقة )( كما ان مستوى احتمال )(  ٌعنً بانه  فمن 

احتمال الوقوع فً فالمحتمل ان نرفض فرضٌة العدم )( وهً  صحٌحة  خمس مرة فً  كل )( مرة 

اما الاستنتاج ٌكون صائبا وسلٌم بدرجة ثقة )(  بٌنمافً الاستنتاج من النوع الاول هو )( او اقل الخطا 

 اذا قبلنا فرضٌة العدم دل ذلك على وجود فرق معنوي .

 

 المختبر الاحصائً : -

عبارة عن متغبٌر عشوائً له توزٌع معلوم وٌصف المختبر الاحصائً العلاقة بٌن القٌم النظرٌة للمجتمع 

 والقٌم المحسوبة للعٌنة 
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 منطقة الرفض -

 او المنطقة الحرجة :

داخلها تسبب فً رفض ان منطقة الرفض هً تلك المنطقة التً اذا وقعت قٌمة المختبر الاحصائً  

 المنطقة الاخرى غٌر منطقة الرفض تسمى منطقة القبول اما فرضٌة العدم )(

 )( .)( : وهً المنطقة التً اذا وقعت قٌمة المختبر الاحصائً  داخلها تسبب فً قبول فرضٌة العدم 

 

 اختبارات تتعلق بالمتوسطات 

 اختبارات تتعلق بمتوسط واحد -4

        H0:  µ =µ0الاختبار ٌتعلق بالفرضٌة الاتٌة    

 هو الوسط الحسابً للمجتمع   µحٌث  

µ0   وبعبارة اخرى سنقارن هنا متوسط معلوم  ∂^ 2هو قٌمة معٌنة معلومة , علما ان تباٌن المجتمع

 لنرى هل ان العٌنة تنتمً لهذا المجتمع ام لا؟عٌنة بمتوسط المجتمع 

لاٌختلف اختلافا  فاذا كانت نتٌجة الاختبار بالاٌجاب ففً هذه الحالة ٌكون متوسط العٌنة المحسوب

 جوهرٌا عن متوسط المجتمع .

 

 صٌاغة فرضٌتا العدم والبدٌلة  :

   µ  0لا ٌساوي   µضد فرضٌة القائلة بان    µ  0معٌنة ٌساوي قٌمة  µعند اختٌار متوسط المجتمع 

 فاننا نكتب الفرضٌتان بالشكل الاتً :

                                                        H0:  µ =µ0 

                                                         H1:  µ ҂µ0    

عند رفض فرضٌة العدم فان الفرضٌة البدٌلة تاخذ مدى من القٌم ٌشمل جمٌع القٌم الممكنة لمعلمة 

 المجتمع 

 

 مثلا:

فاننا نضع فرضٌة العدم (غم 250تزن )عند اختبار درجة تعبئة معمل تعلٌب معجون الطماطة التً 

(H0(بان متوسط وزن علبة المعجون هو )غم ,اما الفرضٌة البدٌلة فهً فً هذه الحالة ان 250 )

 ( غم أي :250متوسط علبة المعجون لا تساوي )

 H0:  µ =250                                                                        

                        H1:  µ ҂250                                                                                             فاذا

( غم 250ذلك ان متوسط وزن العلبة لاٌساوي )   رفضنا فرضٌة العدم وقبلنا الفرضٌة البدٌلة  ٌعنً

 ( غم 250اقل من )الوزن  قد ٌكون اكثر او وهذا معناه ان متوسط 

 

 :أخر  مثال

نفرض ان وزارة الصحة ترٌد اختبار فاعلٌة دواء مستحدث عن الدواء الحالً فً علاج مرض معٌن 

( أي ان %70فاذا كان متوسط شفاء المرضى المصابٌن بهذا المرض بعد تناولهم الدواء الحالً هو )

(p=0.70 بٌنما اذا اعطٌت للمرضى الدواء الجدٌد الذي قٌل ) بانه اكثر فعالٌة( من الدواء الحالً فانp )

 ( أي ان فرضٌة العدم والبدٌلة ستكون p˃0.70(أي )%70ستكون اكثر من ) فً هذه الحالة
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                                                         H0:  p =0.70                            

                                                                                                      H1:  p ˃0.70 

 واذا كان العكس فان الفرضٌتان تكون :  

                                                                                H0:  p =0.70 

                                                                               H1:  p ˂ 0.70   

 

 اتخاذ القرارات :

  

        

 اذا كانت قٌمة H0ترفض 

       

 اذا كانت قٌمة H0ترفض 

    

 اذا كانت قٌمةH0ترفض 
 حالات الاختبار

Z ≥ 2.58       

Z ≤ - 2.58 
or    \Z\≥ 2.58 

Z ≥ 1.96       
Z ≤ -  1.96 

or    \Z\≥       1.96 

Z ≥ Z
 

 
       

Z ≤ - Z
 

 
 

or    \Z\≥ Z
 

 
 

H0:  µ = µ0 

H1:  µ ҂ µ0 

Z ≥ 2.33 Z ≥ 1.65 Z ≥ Z  
H0:  µ = µ0 

H1:  µ ˃ µ0 

Z ≤ -2.33 Z ≤  -1.65 Z ≤ - Z  
H0:  µ = µ0 

H1:  µ ˂ µ0 

 

 

 مثال: 

(باوند 15تعلٌب قنانً فاكهة مفروض ان ٌكون متوسط وزنها )لل معمل ٌنتج

(باوند للتاكٌد من ان المعمل لازال ٌنتج عند المستوى 0.5وبانحراف قٌاسً هو)

(باوند 14.8( علبةفوجد ان متوسط وزنها )50اخذت عٌنة مكونة من )المطلوب 

تتوزع توزٌع طبٌعٌا فهل تدل العٌنة على ان  متغٌر عشوائًفاذا كان وزن العلبة 

 ة؟معنوٌكمستوى             باختبارباوند  (15)لازال  انتاج المعمل 

 الحل : 

 H0:  µ = 15                لعدمافرضٌة-

 H1:  µ ҂15          الفرضٌة البدٌلة          -  

        مستوى المعنوٌة             -

                       Z ≥ 2.58منطقة الرفض              -

         x=14.8 ,   n = 50  ,    ∂ = 0.5المختبر الاحصائً       -

              Z= 
     
  

√ 

 =
        

    

√  
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 Z( أي ان قٌمة        الجدولٌة )  Z ( هً اقل من قٌمة       المحسوبة ) Zالقرار : بما ان قٌمة -

 لفرضٌة البدٌلة  المحسوبة تقع فً منطقة الرفض لذا ترفض فرضٌة العدم وتقبل ا

                                                  H0:  µ = 15   

                                                   H1:  µ ҂15    

  ( باوند 15أي ان المعمل لا ٌنتج علب اوزانها )

 

 مثال :

كغم / هكتار  1600كان معدل انتاج احد الاصناف المحلٌة من الحنطة فً السنٌن الخمس السابقة هو  

اكثر ولاختبار صحة وقد ادعى احد المزارعٌن بانه قد استنبط سلالة من هذا الصنف ٌعطً انتاج 

كغم 1630من السلالة الجدٌدة ووجد ان متوسط انتاجها من نباتا  81الادعاء اخذت عٌنة عشوائٌة مولفة 

 ؟   0.01ت مستوى معنوي كغم هل نتائج العٌنة تؤٌد ادعاء الباحث تح 15 / هكتار بانحراف قٌاسً

 H0:  µ = 1600لعدم                فرضٌةا الحل:

 H1:  µ ˃1600                الفرضٌة البدٌلة          -  

 

               مستوى المعنوٌة            -

              Z ≥ 2.33منطقة الرفض              -

           x=1630 ,   n = 81  ,    ∂ = 15المختبر الاحصائً       -

              Z= 
     
  

√ 

 =
          

   

√  

             

 Z( أي ان قٌمة       الجدولٌة )  Z ( هً اقل من قٌمة    المحسوبة ) Zالقرار : بما ان قٌمة -

أي ان ادعاء المزارع  لفرضٌة البدٌلة  المحسوبة تقع فً منطقة الرفض لذا ترفض فرضٌة العدم وتقبل ا

 كان صحٌحا .

 

 مثال / 

باوٍا اوخجج صىفا مه انبىجز انسكزي وسبت انسكز فيً لا حقم اوخاج انبىجز انسكزي  ادعج احدِ شزكاث 

( غم َلاخخبار ٌذا الاعاء  اخذث 2.5(غم َباوحزاف قياسي قدري )100) نكم 18أي   ( غم/0.18عه  )

مه انبىجز َحسبج مىً وسبت انسكز فكان َسطٍا    (  ثمزة 36عيىت عشُائيت مؤنفت مه )

 (  مقبُلا؟0.05(غم فٍم ادعاء انشزكت عىد مسخُِ احخمال )100(غم/)17.2انحسابي)

 انحم:

          H0:  µ = 18لعدم                فرضٌةا

 H1:  µ ˂18                الفرضٌة البدٌلة          -  

        مستوى المعنوٌة                   -

              Z ≤ -1.65منطقة الرفض              -

          x=17.2 ,   n = 36  ,    ∂ = 2.5المختبر الاحصائً       -

              Z= 
     
  

√ 

 =
        

    

√  
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 Z( أي ان قٌمة        الجدولٌة )  Z من قٌمة ( هً اقل      المحسوبة ) Zالقرار : بما ان قٌمة 

بعبارة اخرى ان  لفرضٌة البدٌلة أي  المحسوبة تقع فً منطقة الرفض لذا ترفض فرضٌة العدم وتقبل ا

 .     تحت مستوى احتمال  صحٌحالشركة غٌر ادعاء 

 

 واجب / 

           نفس المثال ولكن استخدم 

 .   Tests  Concerning Two Meansاختبارات تتعلق  بمتوسطٌن  

فً بعض الاحٌان نحتاج مقارنة متوسطً مجتمعٌن , فمثلا نقارن بٌن نوعٌن من التغذٌة للاطفال 

 اومقارنة صنفٌن من الذرة الصفراء................الخ

  2,   ∂1 وتباٌنهما  2µ ,1µ ستتصمن الفرضٌة مقارنة الفرق بٌن متوسطٌن هماففً هذه الحالة 

 وسوف نختبر الفرضٌة القائلةان الفرق بٌن المتوسطٌن ٌساوي قٌمة معٌنة أي ∂

                                     H0:  µ1 -µ02 =d0                    

 حٌثان هً القٌمة المعلومة ,اما الفرضٌة البدٌلة  ستكون احدى الفرضٌات الاتٌة

                                  H0:  µ1 -µ02 =d0                                                                      

                         H1:  µ1 -µ02˃d0                                                                                       

              H1:  µ1 -µ02 ˂d0                         

 

     Concept  of  degree  of  freedomمفهوم درجة الحرٌة  

فان مجموع الانحرافات  ( وكما هو معلوم n=5( أي )5لتوضٌح هذا المفهوم نفرض ان عٌنة حجمها )

 عن الوسط الحسابً ٌساوي صفر أي ا ن

   ∑ (    )       
     

فاذا عرفنا اربعة من هذه الانحرافات فاننا d1,d2,d3,d4,d5  ( انحرافات ولكن 5لذا سٌكون لدٌنا )

بسهولة سنعرف الخامس فلٌس لنا حرٌة الاختٌار قٌمة له لانه قد حددت قٌمة بعد معرفة القٌم الاربعة  

 مثلا :

d1= 5  , d2 =-3 ,d3 =1,d4=6            

 هً     d5والمطلوب اٌجاد قٌمة 

              d1 + d2 +d3 +d4+d5= 0                                         

   5+(-3)+1+6+d5=0                                                               

D5= 9                                                                                      

لاختٌار قٌم الانحرافات عن  (n-1) الاختٌار قدرهافً  فلنا الحرٌة  nة حجمها لذا فاذا كان لدٌنا عٌن

الوسط الحسابً للعٌنة لذا فان مجموع مربعات الانحرافات عن الوسط الحسابً لها درجات الحرٌة 

   (n-1هو اٌضا )( وبالتالً فان درجات الحرٌة للتباٌن n-1قدرها )
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 مثال: 

(صىدَق قامج 150ا ن مخُسط انمبيعاث الاسبُعيت مه سهعت معيىت كان) نُحظ مه خلال انفخزة انسابقت

انشزكت انمىخجت  نٍذي انسهعت بعمم اعلا ن حهفشيُوي انٍدف مىً رفع مخُسط انمبيعاث الاسبُعيت مه حهك 

( 172( محم كان )24َبعد مضي فخزة سمىيت نُحظ ان مخُسط انمبيعاث مه ٌذي انسهعت في )  انسهعت

 صىدَق َالاوحزاف انقياسي 

( صىدَق ٌم حزِ نٍذا الاعلان اثز جٌُزي في رفع مخُسط انمبيعاث الاسبُعيت عىد مسخُِ 27.4)

 ؟ (0.05معىُي)

 انحم/

n= 24  ,  S=27.4 , x = 172 , u = 150                                            

 صياغت انفزَض 

      H0 : µ =150                                                                           

   

                          H1:     µ  ˃    150                                                 
 

     =                                                    0.05مستوى المعنوٌة   

T ( 23 , 1-0.05 )   = t  (   23 , 0.95 )  = 1.714                           

 حساب احصائٌة الاختبار 

 = 
       

    

√  

 = 
  
    

     

    t^* = 
   
 

√ 

     

      =3.933                      

 اتخاذ القرار :

التً        0.05   ( ومستوى المعنوٌة  23الجدولٌة عند درجة حرٌة )  tقٌمة المحسوٌة اكثر من قٌمة 

فع متوسط المبٌعات رأي ان الاعلان له اثر جوهري فً  H1 ونقبل  H0(  لذا نرفض 1.714 هً )

 . الاسبوعٌة
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 الفصل السادس

            Analysis  of  Varianceتحليل التباين 

  One  may   analysis  of  Variance                   تحليل التباين بمعيار واحد

 من المثال التالي نشرح طريقة الحل :

نصىاعت مىخح معيه اسخخذمج مواد اونيت مه ثلاثت مصادرمخخهفت اخخيرث عيىاث مه انقطع انمىخدت نكم 

مادة اونيت مسخعمهت بقصذمعرفت ما ارا كان هىاك فرق في وسبت انشوائب مه انقطع انمىخدت مه اخخلاف 

 (8,02عهما بان مىطقت انرفض )  0.05مصذرانمواد انمسخخذمت ححج مسخوى اخخبار 

 

 1انمصذر 1 2 2 4

 2انمصذر 3 4 5 7

 3انمصذر 6 8 8 9

 

 الحل: 

 نحسب مجموع المفردات ومجموع مربعات المفردات للعينات -

T1=1+2+2+4=9                Ts1=1+4+4+16=25        

T2=3+4+5+7 =19                 Ts2=9+16+25+49=99  

T3=6+8+8+9=31           Ts3=36+64+64+81=245     

 نحسب المجموع الكلي للمفردات والمجموع الكلي لمربعات المفردات:-

T = ∑             
    

           Ts = ∑               
    

 (    Total sum of squares) Tssنحسب مجموع  المربعات الكلي -

Tss = Ts – T^2 / N = 369 – 290.1 = 78.9                             

  (SSBنحسب مجموع  المربعات  الاختلافات بين الفئات  )-

Sum of Squares Between  Classes                                

SSB =  
     

  
 

    

  
 

    

  
  

    

 
  

SSB =  
   

 
 

   

 
 

   

 
  

       

  
= 
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20.25+  90.25 + 240.25-     290.1 =  60.65                              

 

  (SSW) نحسب المجموع الكلي للمربعات داخل الفئات- -

   Sum  of  Squares  Within  Classes                                 

 وغالبا مايصطلح عليها بالخطا العشوائي

SSW = Tss -  SSB   =  78.9  -   60.65 =   18.25                 

 :وعليه سيكون جدول تحليل التباين 

 

 مصذر انخبايه (dfدرخت انحريت) (ssمدموع انمربعاث ) (µsمخوسط انمربعاث)

60.65/ 2 = 30.33 SSB = 60.65 3-1 بيه انمدموعاث 

18.25 / 9  = 2. 03 SSW = 18.25 12 -3  =9 داخم انمدموعاث 

 انمدموع 11 78.9 14.940

 

 F  (9,2القيمة المرادفة تحت درجات حرية )  F( نستخرج من جدول توزيع  0.05)عند مستوىمعنوي 

2,9  =   8.02            

( نستنتج من اخيبارنا هذا بان 2,9الجدولية بدرجة حرية ) F المحسوبة اكبر من قيمة  F وبما ان قيمة

اننا رفضنا الفرضية  أينسبة الشوائب في قطع الانتاج تتاثر باختلاف المادة الاولية المستعملة 

    %5في نسبة الشوائب علما بانه نسبة الخطا في استنتاجنا هذا هي الاحصائية بعدم وجود فرق معنوي 

 

 مثال :

: زرعج ثماويت  اوواع مخخهفت مه انحىطت في ثلاثت قطع اراضي فاعطخىا انىخائح انموخودة في اندذول  

فيمااراكان معذل الاوخاج مساويا نلاوواع انثماويت مه انحىطت عهما  0.05ادواي اخخبر عىذ مسخوى معىويت 

 بان مىطقت انرفض 

 T8 T7 T6 T5 T4 T3 T2 T1 المجموع

 

7 
8 
8 

5 
7 

10 

12 
8 
6 

5 
4 

11 

10 
9 
6 

8 
7 
9 

5 
4 
7 

8 
7 
9 

180 23 22 26 20 25 24 16 24 
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 ( n=3( وعدد الصفوف )k=8نلاحظ في هذا المثال ان عدد الاعمدة )

 نحسب مجموع المفردات ومجموع مربعات المفردات للعينات 

T1=8+7+9=24                Ts1=64+49+81=194       

T2=3+4+5+7 =19                 Ts2=9+16+25+49=99  

T3=8+7+9=24           Ts3=64+49+81=194 

  T4 =10+9+6= 25             Ts4=100+81+36=217 

T5=5+4+11=20              Ts5=25+16+121=217 

T6=12+8+6= 26        Ts6 =144+64+36= 244 

T7=5+7+10=  22              Ts7= 25+49+100= 174 

T8= 7+8+8= 23             Ts8= 49+64+64= 177 

     

                                  

 نحسب المجموع الكلي للمفردات والمجموع الكلي لمربعات المفردات:

T = ∑             
    

           Ts = ∑                
    

 (  Total sum of squares) Tssنحسب مجموع  المربعات الكلي -

 ويمكن حسابه بالطريقة الاتية  مجموع مربعات انحرافات المفرداتعن متوسط الحسابي العام للمجتمع

Tss = Ts – T^2 / N = 1452 –( 180) ^2/ 24 =         

                              1452 -  1350  =  102                        

 ( SSBالمربعات  الاختلافات بين الفئات  ) نحسب مجموع -

Sum of Squares Between  Classes                                

SSB =  
     

  
 

    

  
 

    

  
 

     

  
 

    

  
 

    

  
 

     

  
 

    

  
  

    

 
  

SSB =  
    

 
 

   

 
 

   

 
 

    

 
 

   

 
 

   

 
 

    

 
 

   

 
   

        

  
= 
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= 192+85.3+192+208.3+133.3+225.3+161.3+176.3-1350 

 = 1374 -1350 =  24                    

  (SSWنحسب المجموع الكلي للمربعات داخل الفئات )- -

   Sum  of  Squares  Within  Classes                                 

 وغالبا مايصطلح عليها بالخطا العشوائي

SSW = Tss -  SSB   =  102  -   24 =   78                   

 وداخل المجموعات )للخطا( v1=k-1=7,  v2=k(n-1)=16درجات الحرية للاعمدة 

 F = 
   

   
   

      

 

  0.703 
  

 
  

  

 
     

     
 =   

  v1 =7,v2=16( ودرجات الحرية (0.05وعند مستوى معنوية   fمن جدول توزيع 

(لا تقع في منطقة الرفض اذن 0.703تمثل منطقة الرفض وبما ان )          f 7,16    =    2.66نجد ان  

 .  H0تقبل 
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 الفصل السابع

 الانحدار والارتباط البسيط

   Simple  Regression  and  Correlation 

 مقدمة :

فً الفصول السابقة كان اهتمامنا ٌنصب على قضاٌا الاحصاء الاستنتاجً التً تعود الى توزٌع ذو 

  Xهومتغٌر واحد.

 اما الان فسنحول اهتمامنا الى قضاٌا تخص توزٌع ذو متغٌرٌن

(Birariate   Distوسنرمز)لهذٌن المتغٌرٌن بالرمزX,Y  فمثلا قد ٌكون المتغٌرX هو عدد نبات

هو درجات الحرارة Xهو كمٌة المحصول الناتج او قد ٌكون  Yالقطن فً وحدة المساحة بٌنما المتغٌر

هو المعدل   Xالكمٌة المذابة غم من الماء فً  مادة كمٌماوٌة معٌنة او قدتكون هو Y المتغٌر بٌنما 

ومن ذلك ٌتضح بان  كل فرد من ائٌة لهم فً مادة الاحصاء هو الدرجات النه Yالفصلً للطلبة  بٌنما 

هما معدله لكل طالب درجتان فمثلا  Y والاخر للمتغٌر Xالافراد العٌنة له قٌاسان احدهما للمتغٌر

 (Y( ودرجته النهائٌة )Xصلً )الف

 وهناك نوعان من الانحدار :

       ( Simple  Regression)انحدار بسٌط  -

 (     (Multiple  Regression متعدددانحدار  -

       ( Simple  Regression)   الانحدار البسٌط: 

 (Y(و معتمد)Xٌشمل على متغٌرٌن فقط هما مستقل )

 (    (Multiple  Regression   اما الانحدار المتعدد:

  (x1,x2,……….xn( و مستقل )Yٌشمل على اكثر من متغٌرٌن احدهما معتمد)
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 مثال:

البٌانات التالٌة تمثل الدرجة الفصلٌة و الدرحة النعائٌة فً درس الاحصاء لاثنً عشر طالبا . اوجد 

 معاجلة الانحدار ؟

55 50 70 55 70 65 70 55 65 55 50 65 Xi 
74 76 91 81 98 94 87 85 90 76 74 85 Yi 

 

 الحل :

55 50 70 55 70 65 70  55 65 55  50  65  Xi  

74 76 91 81 98 94 87  85 90  76  74  85  Yi  

3025 2500 7569 3025 7569 4225 7569  3025 4225 3025 2500 4225  Xi^2  

4070 3800 6370 4455 6860 6110 6090 4675 5850  4180  3700  5525  XiIYi   

 

b = 
∑        ∑      ∑      

∑     
 ∑      

 

 

=
       

           

  

      
      

  

             

a= y – b x                                                                

a = 84. 250  - ( 0.897 )(60.417)  =  30.056              

Y^*  =   Y =  a + b x  = 30.056+(0.897)x                      

 :فتكون Y او*^Y سوف نجد منها قٌمة ال   50 , 70 ولتكونان  Xقٌمة ناخذ ل  أي

Y (50) = 30.056 +  0.897 (50) = 74 .9             

Y(70) = 30.056 +  0.897 (70)  = 92. 8                

 والخط المستقٌم الذي ٌمر بها تٌن النقطتٌن هو الانحدار

 ( والتً *^Y,Yال) من قٌم فانه ٌمكن  حساب قٌم تقدٌرٌة  ن كل قٌمة عوبالتعوٌض فً هذه المعادلة 

 تقع جمٌعها على خط الانحدار البسٌط وهذه القٌم موضحة فً الجدول التالً
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55 50 70 55 70 65 70  55 65 55  50  65  Xi  
74 76 91 81 98 94 87  85 90  76  74  85  Yi  

79.4 74.9 92.8 79.4 92.8 88.4 92.8 79.4 88.4 79.4 74.9  88.4 Y(x)  

 

 اذن خطوات الحل لاٌجاد معادلةا لانحدار الخطً هً : 

 فً الجدول  XI Yiو   Xi^2نجد   -

    b , a ثم نجد   -

 ثم نجد معادلة خط الانحدار والتً هً: -

Y^*=  Y(x) =  a  + b x                                 

 ومن خواص معادلة الانحدار الخطً البسٌط هو 

 ( تقع على خط الانحدارxi,yiانقٌمة النقطة ) -

 (xi,yiان خط الانحدار ٌمر من جمٌع قٌم  ) -

          ∑ان  أيمجموع الانحرافات عن خط الانحدار ٌساوي صفر  ن ا -

 ان  أيان مجموع  مربعات الانحرافات عن خط الانحدار هً اقل ما ٌمكن  -

                         ∑                  

غٌر موجودة فً Y لقٌمة معٌنة من  Y قٌمة  هذا ٌمكن ان نستخدم معادلة خط الانحدار للتنبؤ عن 

  (هً 73لطالب معدله الفصلً ) الدرجة النهائٌة المتوقعة العٌنة مثل 

Y(73) = 30.056+ 0.897 (73) =  95.5                   
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